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Onorabilă adunare generală !

fia re le  politice străine aprópe tote au pe pagina ultimă 
o rubrică permanentă: „cursurile bursei“, asemene şi ale nóstre 
cele române. Câţi individi inse din publicul cel mare, câţi 
români sunt, cari se înţelegă, ce ínsémná astă rubrică? Spe- 
culaţiunile nóstre economice au fost de tot ţermurite. Vede
rile nóstre naţional-economice abea au început a se des- 
voltâ in timpul din urmă. „Cercetând starea economică a ţerei 
nóstre“, dice dl. Xenopol (Studii economice. Iaşii 1879 p. 92) 
„ajungem la resultatul că societatea şi guvernul, espressia ei, 
nu se ocupă de loc cu interesele economice ale ţerei (ale Ro
mâniei).“ Ér intr’alt loc (p. 87): „tóté societăţile de assigurare 
din ţâră pănă la 1861 erau străine. La 1861 se înfiinţară mai 
ântâiu în Braila societăţi de assigurare pentru navigaţiunea 
pe Dunăre delà Turnul Severin pănă la Galaţi, una „Unirea“ 
la 1861, cealaltă „Braila“ la 1862, a treia „Lealitatea“ la 
1863; mai târcliu la 1872 se înfiinţa „Dacia“, la 1874 „Ro
mânia“.

Este neesplicabil cât de vitreg a fost tractată economia 
naţională şi la alte poporâ cu mult mai înaintate în cultură 
de cât noi, chiar şi germanii se plâng că sciinţa economiei 
naţionale este tratată ca o Cenuşotcă; limbele classice, istoria 
universală, artele, literatura-diferitelor, poporă, limbele moderne, 
sciinţele naturali, tote, die ddlor, îşi au locul în sistemul edu- 
caţiunei nóstre, singur economia naţională stă de-operate, pă
răsită într’un ânghiu şi se retrage modestă în # şalele facultă
ţilor juridice, ca şi când' cunoscinţele adevărurilor economice 
ar interesă numai pe politic, pe bărbatul de stat, séu chiar 
numai pe jurist.
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Un singur stat se póte mândri că a recunoscut impor
tanţa economiei naţionale : Anglia, unde, după cum ne spune 
marele economist Roscher, cu 24 ani înainte de asta, prin- 
cipiele fundamentali ale acestui studiu se propuneau în 4000 
scóle. De aici se póte esplicá şi brilianta stare materială a 
poporului englez.

Etă ce dice un înveţat frances despre economia politică :
„L’économie politique est la science la plus positive, 

„la plus utile, et la moins incomplète ; sans elle on ne peut 
„faire ni politique, ni philosophie, ni législation, ni moral 
„utiles et vraies.“

Cu tóté. astea putem adauge, în cât ne privesce pe noi 
românii, că în România, în timpul din urmă au început a se 
creâ diferitele asociaţiuni cu capitale, şi aceste cu atâta pu
tere încât, pe dreptul, putem spera că, în deci de ani, Ro
mânii vor repară ceea-ce n’au fost în stare a face în sute 
de ani.

Din Austro-Ungaria cea mai mare întreprindere română 
speculativă s’a creat prin fondarea institutului „Albina“ la 
anul 1872.

Prin urmare chiar şi în ora a l l  trebue se urmărim cu 
ochi de Argus şi acest ram al economiei naţionali, care este 
atât de avantagios pentru promovarea bunăstării nóstre ma
teriali.

Nu este de ajuns se aibă cineva capitaluri. Aceste 
pot zàcé mórte, nefruotifere. Trebue se ai spirit de speculă, 
trebue se sei inverti capitalul ca së créscâ. Esperienţa dilnică 
ne arată, ca îndividi fără nici un capital, dar cu spirit de 
combinaţiuni, au devenit cei mai cu stare, au devenit milio
nari. Se (ţice că gregarul simplu, care nu aspiră cel puçin 
la chargea de torporal, nu póte fi bun militar. în tocma este 
cu capitalistul, care nu se gândesce la înmulţirea avutului seu, 
tot de una va remâné staţionar, decă nu va regresa chiar.
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Premiţend acestea, cu permissiunea onor. adunări irai voiu 
luă libertate a vorbi

a) despre bănci séu institute de bani,
b) despre operaţiunile lor,
c) despre efecte séu hârtii de preţ, în fine
d) despre bursă.
Cadrul unei prelecţiuni nu mi-a permis a întră în tote 

detailurile, cum aş fi dorit. Yoiu fi înse forte măgulit, décá 
mi va succede a fi destul de clar şi bine înţeles.

A. Originea băncilor.
Băncile sunt institute, cari promovézá negoţul pe credit 

şi cerculaţiunea de bani. în genere funcţiunea băncilor este 
a atrage la sine sumele disponibile şi a le distribui acolo 
unde sunt de lipsă.

Primele bănci s’au înfiinţat în Italia în evul de mijloc. 
Necessitatea lor se condiţionă de referinţele monetare de pre 
atunci. Tot comerciul, cu deosebire în urma resbelelor cru
ciate, îl purtau republicele italiane Veneţia, Genua etc. unde 
se concentrau tot felul de monede, cari adese erau şi false. 
Pe piaçiele principali se postau anumiţi individi, cari aveau 
câte-o bancă (de unde numirea de bancari séu banchieri) pe 
care avea o cumpenă pentru a mésurá moneda, ce li-o pré
senté comercianţii. Din lipsa de siguranţă, de altă parte, din 
causă că transportul monedei dintr’un loc în altul eră forte 
incomod şi împreunat cu multe greutăţi, comercianţii au în
ceput a concrede banchierilor anumită cantitate de monedă. 
Când banchierii îşi pierdeau confienţa publicului din óre-cari 
cause atunci li se rumpea banca din piaçiâ şi remâneau cu 
banca ruptă, italienesce: banca rótta. De aici bancrot este 
egal cu individ, care şi-a pierdut creditul, cărui-a nu i se mai 
pote confiâ bani, care nu şi-pote plăti datoriile, individ, pe 
care nu pune nime nici un preţ.

î*



4

Cea mai vechia bancă este: „Monte vecchio“ fondată la 
Veneţia în 1156 sub ducele Michail. în 1407 s’a creat în 
Genua: „Banca St. George“. Mai târdiu, 1609, se fondară în 
Amsterdam, Hamburg (1619), Nürnberg (1621), Rotterdam 
(1635) etc. etc.

A două faşă de desvoltare a fost : băncile de deposite, 
şi a treia, băncile de emissiuni.

B. Operaţiunile de bancă.
1. Băncile de giro.

Instituţiunile de giro sunt dirigiate séu de cătră depo
nenţii de monede séu de cătră institute formate anume pen
tru scopul acesta. în cărţile acestor institute fiăcare depo
nent avea un folio (conto) pe care se introducea suma depusă 
pentru păstrare. Décá acum cutare deponent cumpără ceva, 
dispunea ca atâta şi atâta sumă din contul sëu se se trecă 
în contul lui N. N. Acestă operaţiune se numea girare adecă 
transpunere. Prin ea publicului i-se făcea o mare înlesnire, 
căci acesta nu mai eră nécessitât se căntărâscă metalele, nice 
nu se espunea la temerea de a primi, din nesciinţă, monedă falsă.

Din băncile de giro s’au format

2. Bănci de contocorent şi cecuri.
B., un individ cu credit, se duce la bancă şi se rogă 

a-i deschide un contocorent. Banca primesce şi-i deschide doue 
conturi, unul pentru „credit“ (pentru ce i datoresce ea), 
altul pentru „débet“ (pentru ceea-ce datoresce el).

Când B. are bani disponibili se duce şi-i confiézâ băncii. 
Acésta i trece în contul lui sub „credit“. Din contră, când 
are se plătesc! cuiva, avisézá banca, acésta plătesce şi suma o 
trece sub „debet“. Bilanţa conturilor se încheiă de comun la 
jumătatea anului, dar se póte încheiă după voinţă.

Pentru sumele depuse de B. banca plătesce dobendă, 
pentru cele ce essolvă în contul lui, primesce. Disconto (quan-
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tal dobândii) sumelor depuse este ceva mai mic decât al plă
ţilor făcute prin bancă. Calcularea intereselor de contocorent 
se face după o metodă propriă.

Cecurile sunt nisce assignate prin cari privaţii aviseză 
banca se plătescă din depositele lor anumite sume. Sunt scrise 
séu pe nume séu la purtător şi plătibile la vedere.

Manipulaţiunea este forte simplă şi practică. Deponentul 
capătă o carte de cecuri, care conţine 100 formulare şi o cou- 
tra-carte cu dóue conturi : pentru depuneri şi pentru plăţi.

Din formularele de cecuri se taiă câte unul şi se împle 
după trebuinţă.

Instituţiunea cecurilor este forte lăţită în Anglia şi Ame
rica. Praxa a dovedit’o de cel mai bun surogat al bancno
telor şi al monedei, încât, în ţările acestea decă escomptăză 
cineva vre-un cambiü séu iá avans pe amanete, valórea aces
tora nu o primesce în numerar, ci o lasă ca deposit la bancă 
şi plăţile eventuali le face în cecuri asupra bonului seu.

3. Deposite.
Sub numirea „operaţiuni de deposit“ înţelegem acele afaceri 

prin cari băncile primesc pentru păstrare, administrare séu 
pentru folosire, bani, valori de preţ, preţidse etc. prin urmare 
depositele se împart :

a) în deposite pentru păstrare,
b) „ „ „ administrare,
c) „ „ „ folosire séu usuare.
De categoria primă se ţin tóté acele deposite, cari 

banca este obligată a le restitui în starea în care i s’au în
credinţat. Aceste pot fi bani, efecte publice (hârtii de preţ) 
contracte, cambii séu poliţe, libele de inlocări, testamente, tot 
feliül de contracte, cum şi tot feliül de documente, cari re
présenta óre-cari valori.
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Pentru depositele aceste plătesc deponenţii un bagatel. 
De esemplu la despărţământul de deposit al băncii naţionale 
în Viena delà 1— 200.000 fl. în bani séu eflecte, se plătea 
de fiă-care miiă fl. Va cr. pe di, 6 cr. pe lună, 72 cr. pe 
an; pentru documente private pe anul prim 5 fl. pe fiă-care 
an mai departe 2 fl. Terminul cel mai lung pe care se fac 
asemene deposite la bancă este de 3 ani. După espirul ace
stora depositul trebue prolongit, dăcă vrea cineva se ’l lase şi 
mai departe, la din contra banca este în drept a’l depune 
la judecătoriă pe spesele deponentului.

A doua categoriă am dis că sunt depositele, cari se con- 
fieză băncilor pentru administrare. Aceste afaceri sunt în 
strînsă legătură cu institutele de giro şi de cecuri despre cari 
am vorbit mai sus.

A. are de esemplu depuse la bancă effecte de bursă, 
ori predă băncii schimburi pentru incasso, cu însărcinarea ca 
la timpul sëu valórea cuponilor séu a poliţelor se o scrie în 
contul lui, eventual se essolvă din ea plăţile, ce va avisă pen
tru alte persóne.

Ramul cel mai estins, prin urmare şi cel mai de frunte 
între deposite, îl ocupă depositele bănesci (inlocările) cari se 
confiézâ băncilor cu permissiune că aceste se facă us de ele. 
Sumele primite astfel, institutele le împrumută altora.

Pentru cele ce împrumută ele, primesc interese. Diferinţa 
de interese cade în beneficiul băncii.

Interesele cari le plătesc băncile după capitalurile depuse 
la ele variézá după circumstări. Pro primo după căutarea ca
pitalurilor din partea publicului. Sunt multe cererile de îm
prumut la cutare institut şi acesta nu are capital în de ajuns 
pentru a le satisface pe tote, urcă interesele ce plătesce pen
tru deposite cu 1U°U séu cu l°/o. De altă parte abundanţa ca
pitalelor necessitézá scăderea intereselor. Putemu susţind, că 
cu cât o bancă se bucură mai mult de confienţa publicului



7

cu atâta naturalminte dispune de capitaluri mai multe, prin 
urmare cu atâta devine în posiţiă se plătescă interese mai pucine.

„Albina“ cu finea primului an de exerciţiu (1872), pre 
lângă capital propriu, dispunea numai de 26.173 fi. 87 cr. 
confiaţi câ deposite, cererile de împrumut erau forte numë- 
róse, ce erá mai natural de cât se oferă deponenţilor interese 
mai mari (7°/o) şi îndată au început a-i încurge capitalurile. 
De atunci încoce depositele s’au îmmulţit successive, astmod cu 
ultima Decembre a. tr. institutul avea

300,000 fl. —  cr. capital de acţii 
276,249 „ 52 „ în scrisuri fonciari etc.
762,549 „ 55 „ deposite, în total

1,338,799 fi. 07 cr. şi astădi nu plătesce de cât 5 
Şi 5 Va °/o.

Mărimea intereselor depinde în locul al doilea delà tim
pul, pe cât se face depunerea, cum şi delà quantul sumei 
depuse. Este prea natural că, décá se confieză cuiva o sumă 
şi i permite se o folosâscă, acela cu atâta i-va plăti mai multe 
procente ca dobândă cu cât póte intrebuinţâ capitalul mai în
delung. De aici urmézá că institutele, cari dispun numai de 
sume, ce Ie sunt concredute, că deposite, acordă aprdpe nu
mai împrumute pe termine scurte de trei, mult şese luni. De 
altcum împrumutele aceste şi sunt mai rentabile, pentru că 
cunoscut este : cu cât un capital circuldză mai des, cu atâta 
aduce şi dobândă mai multă.

Institutele, cari voiesc se dee împrumuturi pe termine 
mai lungi, aşa-numitele împrumute hipotecari, pe (Jeci de ani, 
trebuie se dispună de capitaluri cari nu li se pot denunciâ. 
Unele câ aceste îşi reservă prin statute dreptul d’a emite 
scrisuri fonciari (Pfandbriefe), adecă oblegaţiuni proprii, prin 
cari institutul însuşi se obligă a plăti proprietarului lor o 
sumă anumită în restimp de aţâţa ani. Pân’atunci plătesce ca 
dobândă un procent fix.



8

Pentru banii ce primesc băncile în deposit dau depo
nenţilor séu asemnate de cassa séu libele de înlocare.

Mulţi confundă aseninatele de cassă cu cecurile, in faptă 
aceste sunt forte diferite unele de altele, anume : aseninatele 
se dau din partea băncii şi detentorul lor are dreptul şi asu
pra intereselor obveninde după suma respectivă, pe când ce
curile se emit din partea privaţilor a conto depositelor, ce au 
dânşii Ia cutare bancă. Interesele după sumele din cecuri cad 
totdeuna în beneficiul aceluia, care le emite. Notabene ce
curile pot fi şi false, va se dică se pot estradă şi de cătră 
indivizi, cari n’au nici un deposit la cutare bancă.

Până la 1830 esistau de tote numai 693 casse de pă
strare. Din acestea în Anglia se aflau numai şese.

Instituţiuni de depunere exemplarii, sunt cele din Scoţia.

i. Lombardul.
Lombard insemnâză : împrumut făcut pe amanet séu ză

log. Este o instituţiune forte vechiă, practisată mai ântâiu 
de cătră Lombarei, delà cari şi-au luat şi numirea. Tot Lom- 
bardilor se atribue şi înfiinţarea „munţilor de pietate“ (Ver
satzämter) de astăzi. Afacerile de lombard au în present o 
estensiune forte mare. Ele aduc în comerciu o mare înlesnire. 
A se lombardá séu amanetă se pot ori-ce obiecte de preţ, 
de ex. metale nobile în stare crudă, monede, mărfuri, apoi 
cuponi, schimburi, assignate de cassă şi hărţii de valóre séu 
effecte, notate la bursă.

Numirea de lombard se dă cu preferinţă imprumutelor, 
ce .se fac pe effecte publice. Pentru hârtiile notate la bursă 
băncile ofer între 60 — 85% din valórea cursului. Scade 
cursul hârtiilor lombardate cu 5%, atunci imprumutătorul tre- 
bue séu se întregescă coperirea, séu se replătâscă din îm
prumut. în caşul contrar banca este în drept a vinde effectele.

Un exemplu.
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B. e comerciant, i-espiră o poliţă şi ne-a vend bani gata, 
nu o póte rescumpărâ. Cum se ajută? Aşa că din marfa, 
ce are în magazin, se duce şi amanetăză la un institut atâta, 
cât se recere pentru suma trebuitóre. După-ce ’şi mai desface 
din marfa remâsă, ori după-ce ’şi incassăză din pretensiuni, 
îşi rescumpără marfa amanetată.

Alt exemplu.
C. este speculant mare. I-se îmbie ceva spre cumpărare. 

Momentan nu are bani, are inse un schimb sigur, are elfecte 
publice, cum sunt: rentă, oblegaţiuni de stat, losuri etc., se 
duce cu ele la bancă, le lombardăză şi, într’un quart de oră, 
este cu bani.

Lombarduri séu avansuri pe amanet, cum se mai nu
mesc, se fac de comun pe termine scurte. La banca austro- 
ungară terminul cel mai scurt este de 8 dile cel mai lung 
de 90 dile. Sunt institute, cari fac avansuri şi pe câte o ju
mătate de an.

5. Scomptul.
Scompt, scont său escompt, de aici scontare, escomptare, 

insemnăză cumpărarea unei pretensiuni plătibile mai târziu. 
De regulă numirea se raportă la pretensiunile cambiali. Băn
cile, cari practisăză operaţiunile acestea se numesc bănci de 
escompt său de discont (Wechselbank).

Se scie că schimburile (poliţele, cambiele, acceptele, Wechsel), 
jăcă un mare rol în lumea comercială, d’aceea s’au şi generálisát 
aşa de tare. Comercianţii şi privaţii, când cumpără ceva şi nu 
dispun de bani gata, plătesc în poliţe său schimburi. A. cum
pără delà B. marfă în preţ de 1000 fl. cu condiţiune se i-o 
plătăscă mai târdiu, de ex. preste 8 luni. în caşul acesta 
subscrie şi predă vendătorului o poliţă de 1000 fl. B., dăcă 
nu are trebuinţă de bani, păstrăză poliţa şi, la scadenţă, o 
presentă debitorului pentru rescumpărare. Dăcă înse proprie
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tarul poliţei are necessitato de bani şi nu vrea séu nu póte 
asceptâ până la espirul poliţei, se duce cu ea la bancă şi o 
vinde. Banca o escomptézá, va se dică o cumperă si, după 
det rage rea procentelor cu cari operézâ, plătesce restul.

Astmod vedem un profit triplu. Se ajută cumpărătorul, 
se ajută vêndëtorul, ér banca ’şi plasézá capitalul.

Asemene când vrea cineva se întreprindă ceva, se facă 
o negustoriă, se cumpere o moşiiă etc. şi nu dispune de nu
merarul recerut, având de sine se înţelege credit, nu are de 
cât se înstrueze un schimb după prescrisele cutărei bănci şi, 
la moment, póte avé suma necessară.

Nu este aici locul a enumera diferitele specii de schim
buri. Cei interesaţi le vor afla în sciinţa cambială, care trac- 
tézâ anume despre ele. Amintim numai că diferite institute 
intrebuinţeză diferite forme cambiali. La cele mai multe se 
rec er cel-puçin trei subscrieri, sunt înse bănci, cari primesc 
poliţe şi cu doue subscrieri.

La fiă-care disconto este de mare importanţă : 1. quantul 
dobândii, 2. espirul poliţei, 3. locul de plată.

Dobânda se acomodeză după loc şi după căutarea capi
talelor. în timpuri de resbel dobânda varieză forte tare. în 
Germania la 1870 a fost 4 dar şi 8%.

Espirul încă variâză la diferite bănci. La unele póte fi 
maximul păna la 90, la altele pănă la 180 dile.

Băncile, când au lipsă de bani, escomptézá şi ele la alte 
bănci. Acesta operaţiune se numesce: reescompt.

în strînsă legătură cu operaţiunile de escompt vin a se 
consideră operaţiunile cu devise. Acestea se deosebesc de schim
buri prin aceea că ele se fac asupra unei valute străine.

Băncile mai escomptézá assignate, cuponi, losuri eşite la 
sorţi şi effecte, cari cad în termine scurte.
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6. Zarafiă (Wechslergeschäft)
se numesce comerciul cu monede cum şi cu valute străine. 
Operaţiunea acesta s’a purtat la început de privaţi, mai târ- 
diu au practisat’o băncile private, astăzi este introdusă şi la 
băncile propriu (lise.

La noi în Transilvania, cu deosebire în Sibiiu şi Braşov, 
cel mai mare negoţ de zarafiă se face cu aur (napoleond’ori, 
lire turcesci, galbini imper.) cu monedă română şi cu bilete 
(bancnote) d’ale băncii naţionale a României.

7. Operaţiuni de incasso.
Sub numirea acesta înţelegem operaţiunea când o bancă 

îngrigesce de încassarea pretensiunilor, ce are cineva la a treia 
personă. B. are de ex. poliţe, cecuri, libele de inlocare, cu- 
poni, oblegaţiuni séu losuri sorţite, cari sunt a se plăti pe 
alte piaçie şi acolo nu are pe nime de încredere, căruia se 
i-confieze încassarea. Ce face ? Se duce şi le predă băncii pentru 
„incasso.“

Provisiunea, ce iau băncile în asemene caşuri, este de 
tot mică.

8. Operaţiuni cu assignate de bani.
Băncile, cari au sucursale (filiale) în diferite piaçie, pe 

lângă o provisiă mică primesc sume delà 50 fl. în sus cu obli- 
gament d’a le replăti prima vista prin ori-ce sucursală.

B. din Sibiiu are de plătit lui C. în Yiena 2000 fl., se 
duce cu ei la sucursala băncii austro-ungar. de aici, plătesce 
2 Va cr. provisiune la sută, în total 50 cr. şi primesce delà 
bancă o assignaţiune de 2000 fl. la ordinul aceluia, căruia a 
voit se i-trămită. Assignaţiunea acésta se trămite respectivu
lui în epistolă recomandată. Etă economisare de timp şi cru
ţare de spese, ce s’ar fi causai, când s’ar fi espediat banii 
prin postă.

Banca naţională séu austro-ungară de astăzi operézà cu 
sume forte mari în resortul acesta.
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9. Comerciul ou effecte.
Cumpërarea şi vêndarea de effecte, adecă de hârtii de 

stat, oblegaţiuni, acţii etc. încă este operaţiune de bancă. Vrea 
cineva de prin provinciă se ’şi plaseze capitale în valori de 
bursă, calea cea mai avantagiosă este, se se ducă la bancă, 
se depună suma acolo, şi banca i-le procură pe lângă o mică 
provisiă. Vrea se vândă hârtiile, vândă-le éra prin bancă.

Alegerea efectelor, ce vrea se cumpere cineva este forte 
grea, d’aceea e bine se se consulte totdeuna bărbaţi esperţi. 
Mai recomandabile sunt 1. oblegaţiunile de stat. 2. scrisurile 
fondări şi 3. oblegaţiunile de prioritate.

10. Credit-mobilier
sunt bănci de credit, cari fac aprópe tote operaţiunile de 
cari am vorbit până aci. Pe lângă aceste înse adaug alte ope
raţiuni noué, cum sunt : fondarea de etablissement« industri
ali, crearea de căi ferate, de bănci etc. Băncile aceste se 
ocupă mai vêrtos cu speculaţiuni de bursă, cari după natura 
lor fiind problematice, insăşi basea, recte existenţa lor este 
problematică. Cea mai renumită bancă de felul acesta este 
cea parisiană, fondată de fraţii Pereire la 1852. Imitaţi uni 
de credit-mobilier s’au încercat fără succes şi în alte state.

11. împrumuturi pe hipoteoă.
Comerciantul, când are nevoie de bani împrumută, înse 

totdeuna pe termine scurte, pentru că el trebue se vândă, se 
’şi desfacă marfa. Nu este tot astfel cu proprietarul de mo
şii, de case. Când un econom séu proprietar de moşii vrea 
se specule, se cumpere de ex. vite, locuri, se edifice clădiri 
etc. şi e silit se împrumute, nu póte împrumută pe ter
mine scurte, pentru-că i-trebue timp pănă i-cresc vitele, păuă 
i-se renteză locurile, edificiile, prin urmare este avisai a face 
împrumute pe mai mulţi ani. Băncile s’au îngrigit şi pentru



13

asemene caşuri. Ele tind proprietarilor capitalurile necesari şi 
pretind drept garanţia pemnorarea moşiiei, a caselor. Zălogirea 
acésta se numesce hipotecare, împrumutul = 'împrumut hipote- 
car şi se încheia astfel că, intr’un anumit şir de ani, se re- 
plătesce capitalul cu interese cu tot, în sume egali numite 
anuităţi.

Sunt bănci, cari împrumută numai pe hipotece, cele mai 
multe înse practiseză ramul acesta numai ca un ram secundar 
de operaţiuni.

în Austria, la a. 1869, dece institute au dat pe hipo
tece 206,923 mii. îl.

Aici putem classá şi împrumutele numite : credite fixe , 
introduse pănă acum la forte puçine bănci. Ele au un avan- 
tagiű superior împrumutelor pe hipotece. La acestea se intabu- 
lézâ oblegaţiunea pe o durată hotărîtă, la creditele fixe înse 
se face întabularea pe timp nedeterminat, în cât cineva îşi 
póte folosi creditul pe totă vidţa

A. vrea de ex. se’şi deschidă la cutare institut un credit 
fix ; îşi instrueză cererea conform regulamentelor institutului 
şi o presentézâ direcţiunei. Acéstâ i-acordă, se dicem, 1000 fi. 
şi i-dă formulării şi informaţiuni cum are se intabuleze pre- 
tensiunea. Creditul intabulat şi-l póte folosi séu intreg séu în 
parte, după trebuinţă, pe lângă oblegaţiune ori pe lângă po
liţă (décà scie scrie), fără a i-se mai cere alţi cavenţi.

12. Bănci de emissiuni.
Multe bănci au dreptul a emite assignate adecă note, 

numite bancnote. Băncile se chiamă bănci de emissiuni (banque 
d’émission, bank of issue). în genere la numele de bancă se 
adauge numele statului în care esistă, pentru-că în fiă-care 
stat nu esistă, de cât o singură bancă de asemene natură. 
Aşa sunt : banca României, care emite note de franci, banca
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austro-ung., care emite bancnotele de 10, 100 şi 1000 Ü. ; 
banca Germaniei, a Franciéi, Angliei etc. Notele de bancă 
nu sunt bani, ele sunt surogate de bani, sunt nisce assignate 
asupra băncii despre anumite sume de bani. Ele sunt la purtător, 
încât banca e datore se le rescumpere delà ori-cine şi ori
când i-s’ar présenté,. Scopul lor, la început, nu erâ altul de 
cât a inlesni comerciul. Avea cineva monedă, nu o puté tran
sportă uşor, se ducea la bancă, o depunea acolo şr căpetă 
pentru ea assignate, bancnote, cari apoi le punea în cercu- 
laţiune în preţ de bani. Bancnotele acestea le primea ori-cine, 
pentru-că erâ sigur că, îndată-ce i-trebuesc bani, nu are de
cât se se presente la bancă şi se i-priméscá.

La bănci s’a observat că sumele depuse odată la ele, 
nu se rădică de cât după timp îndelungat, astfel banchierii au 
venit la ideiă, că sumele respective le pot întrebuinţa cu ore- 
care profit în folosul băncii. Au început deci a le înprumutâ 
pe termine scurte. Astădi ele sunt în posiţiune a face împru
muturi şi pe termine mai lungi — împrumuturi hipotecare.

Principalele operaţiuni ale băncilor acestora sunt : es- 
comptarea de poliţe, cuponi, effecte etc., lombardul, emiterea 
de assignate asupra cassierielor proprie, afaceri de emissiuni, 
rescumperări de cuponi séu oblegaţiuni rurali, mijlocirea de 
cumperări şi vendări de tot felul de effecte.

Băncile de emissiuni se administrézâ séu de cătră stat 
séu de privaţi (pe acţiuni). Mai sigure sunt cele din urmă, se 
înţelege, fiind supraveghiate din partea statului.

Băncile aceste iau credit pe bancnotele lor. Când ci
neva face datorii, eo ipso, trebue se garanteze, că le va puté 
şi plăti.

Sistemele de garanţia sunt diferite. Nu este scopul meu 
a vorbi în detail despre aceste, aflu înse de lipsă a aminti 
pe cele trei de căpeteniă :
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a) Sistemul german continental. După acesta se recere, 
câ moneda, ce servă de gai-anţiă, se valoreze a treia parte 
din notele emise.

h) Sistemul Peel séu anglo-austriac, introdus în Anglia 
prin Sir Robert Peel la a. 1845, ér în Austria la 1862. 
După sistemul acesta notele neacoperite prin metal sunt li
mitate. Tot ce trece acest nurner trebue acoperit complet. 
Suma minimală fixată în Anglia face 14— 176 mill.pundi steri., 
în Austria 200 mill. fior.

c) Sistemul nordamerican séu de Newyorc, care consistă 
în modalitatea, că băncile, cari vroiesc a-şi câpëtâ dreptul d’a 
emite bancnote, au a depune o cauţiune, de comun, în effecte 
de stat. Pot apoi emite note, cari se représente o valóre de 
90% (curs de di) a cauţiunei.

C. Despre effecte .

Effecte (Effecten, Werthpapiere) hârtii de valóre, de preţ, 
se numesc ori-ce documente, cari îndreptăţesc pe cineva a 
pretinde delà altul bani, cum sunt: oblegaţiuni de stat, acţii, 
scrisuri fondări etc.

După formă se împart
a) în effecte la purtător, pe care vine scris numai nu

mele debitorului. Aceste sunt mai practice pentru vêndari şi 
cumperări. Ele pot trece dintr’o mână într’alta fără dificultăţi.

h) Pe nume, în cari ocure şi numele creditorului. Ace
ste une-ori sunt mai greu de cumpërat pentru că sunt îm
preunate cu mai multe formalităţi.

c) Cu ordre, cum sunt de ex. poliţele. Acestea trec în 
proprietatea altuia prin Indossament.

Mai de parte se împart effectele în effecte cu şi fără  
interese. De categoria I se ţin oblegaţiunile de stat, scrisurile 
f. etc., de a II. unele losuri.
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D. Bursa.
în cele anteriore am vorbit, forte pe scurt, despre dife

rite bănci şi despre operaţiunile lor. Am atins puçin despre 
effectele de bursă.

La locul acesta trebue se vorbim de un alt factor car
dinal în economia naţională, care astădi, am puté dice, jocă 
primul rol chiar şi în politică. Acest factor important este 
bursa.

Sub bursă înţelegem locul, piaçia, séu edificiul, unde în 
cetăţi mari, cu comerciu estin, se adună individii în fîă-care di 
séu în anumite dile de septemână pentru a negoţiâ cu effecte 
séu cu mărfuri, —  se numesce şi adunarea însăşi.

Scopul bursei este înlesnirea comerciului. Are cineva 
mărfuri de vêndut, nu întrebă încoce şi încolo, cu ce preţ le 
póte vinde, ci se duce la bursă séu cetesce foia cursului, şi 
îndată le află preţul. Asemene décâ vrea cineva se cumpere, 
iá a mână foia cursului şi se scie orientá. Cel mai însemnat 
comerciu pentru bursă este comerciul cu effecte.

La bursă se concentrézá tóté hârtiile de preţ. Capitaliştii 
alérga la ea séu pentru a-şi plassá capitalele, ne-voind a 
întreprinde înşişi alte specule, séu singur cu scop de speculă.

Numele bursei derivă delà o casă din Brügge, unde se 
adunau neguţătorii la un van der Beurse ; alţii susţin că delà 
o casă din Amsterdam, unde se făceau tot asemeni adunări şi 
unde d’asupra uşei s’aflau tăiate în piétrá trei burse (pungi, 
săculeţe de bani), alţii, în fine, îl deduc delà latinescul borsa, 
care ínsémná ori-ce conveniri, cu deosebire cele făcute pe spese 
comune. Frâncesce se chiamâ „la bourse“, germ. „Börse.“

Vechii Romani încă aveau o speçiâ de bursă. Pe o pia- 
çiâ se făcea tot felul de negoţ cu bani. în evul mediu găsim 
conveniri de comercianţi tot pentru asemene scopuri.

Bursele cu effecte se instituesc mai ântâiu în suta 16. 
Primele burse le vedem în Ollanda, apoi în Françia. Cea mai
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vechiă este cea din Antwerpen, după care se edifică una. la 
Londra (1565/7).

în Anglia se puse fundamentul la aşa numitul „joc de 
bursă“ adecă cu scop de speculă. în unele locuri sunt burse 
pentru diferite branche. Aşa esiste in Londra : bursa regăscă 
(royal exchange) cea mai vechiă, pentru comereiul de mărfuri 
şi poliţe ; bursa pentru eifecte angleze (stock ex.) ; bursa pen
tru effecte străine (foreing. ex.) ; pentru bucate (corn ex) ; pen
tru cărbuni (coal ex.), alta pentru călătorii pe mare, pentru 
assigurări.

Cele mai însemnate burse europene sunt : Amsterdam,
Augsburg, Antwerpen, Berlin, Brusela, Frankfurt pe Main, 
Genua, Hamburg, Kopenhaga, Lipsea, Londra, Madrid, Nea- 
polea, Paris, Pesta, Petruburg, Stockholm şi Yiena.

Pentru burse sunt legi anume. Controla supremă o are 
statul. Cu esceperea femeilor şi a bancroţilor nerehabilitaţi, 
póte cercetă bursa ori-cine, dăcă plătesce taxa recerută.

Liberi de taxe sunt numai oficialii bursei. în  Hamburg 
este obiceiu că ori-ce comerciant care vine după sunarea clo
poţelului (bursa se deschide şi incheiă prin un signal de clo
poţel) este supus la un penal. în timpul din urmă au des
chis burse chiar şi femeile. *) .

Publicul participante se împarte în trei categorii :
a) Cei mai numeroşi sunt clasea sensalilor (Makler) per- 

sóne jurate de stat, cari cumpără şi vend, pe lângă o pro- 
visiune, în contul altora,

b) Indivizi cari negociăză pe socóta lor,

*) Ce nu face zelul de emancipare, că mâne vom dice şi noi 
cu fericitul Fabian :

S’a întors maşina lumii 
S’a întors cu susu ’n jos 
Şi merg tote d’a’ndërëptul 
Anapoda şi pe dos . . .

Adecă cursul natural, cum se <fice. —
2
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c) A treia categoria sunt aşa numiţii agenţi de bursă, 
cari încă negociăză pentru o a treia persănă, dar cari au o 
responsabilitate cu mult mai mare, pentru că garantăză şi cu 
creditul lor. De aceştia se folosesc speculanţii cei mari, când 
vreau că se nu i cunăscă publicul.

Agenţii şi speculanţii formăză : „Coulissele.“
Văndarea şi cumpărarea se face prin oferte publice şi 

private. Maximul ofertei servesce de normă pentru curs. Când 
văndarea nu se face cu voce înaltă, la compunerea cursului 
servesce de normă preţul de mijloc. -—

După închiderea bursei se adună sensalii juraţi împreună 
cu o comissiune alesă din comercianţi şi cu comisarul re
gesc şi compun foia cursului. — Cursul acesta se numesce 
oficios, este şi altul neoficios compus din sensali singuratici 
séu din raportori diarişti.

în piaçie unde este limitat comerciul la bursă esistă aşa 
numitele „Winkelbörsen“ în cari së negociézâ în orele de înaintea 
amiezii, dumineca şi în sărbători după amiădi. Astfel de burse sunt 
în Paris la Tortoni (o cafenea) şi în „Passage de panorama.“ 
Bursele mici depind delà cele mari şi sunt mai mult locali.— 

Operaţiunile de bursă se împart în afaceri de di (au 
comptant), când cineva cumpără său vinde pe bani gata; a 
doua, în afaceri pe termin (au terme), când cineva vinde său 
cumpără cu oblegament de a liferâ său primi effectele, mai 
tărdiu, la un termin anumit. Terminele aceste sunt său me- 
diul său finele lunii, din care causă în timpul acesta afacerile 
de bursă sunt mai vivace. Operaţiunile de termin sunt său 
reali său imaginari. în caşul prim atât văndătorul cât şi cum
părătorul schimbă elfectele cu bani, fiăcare speculăză se profite 
din diferinţa cursului. D. ex: A. cumpără 10.000 fi. obleg. 
rurali trans. à (suta) 99 fi. pr 31 August, când are se depună 
9.900 fl. şi se primăscă rurarele delà B. Văndătorul este 
îndatorat a liferâ effectele la 31 August cu preţul acordat,
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déca păn’ atunci le póte cumpërà mai ieftine, are profit, la din 
contra pierdere. în caşul al doilea fiă-care speculéza pe dife- 
rinţa cursului. Nu se liferézá elfectele în natură, ci se plă- 
tesce numai diferinţa. Décá a acordat 10,000 fl. rur. trans. 
à 99 fl. şi la 31 August rurarele stau 101, profită 2 fi. 
de sută =  200 fi., décá din contră cursul a scăzut la 97 
are se plátéscá el 200 fl.

Angăgiamentele speculative asupra diferinţelor dé curs 
se numesc : joc de bursă (jeu de la bourse, agiotage). Jucă
torii la bursă se numesc în Francia culissieri, în Anglia job- 
ber-i. Când jocul se face cu mijlóce fraudulóse se dice înşe
lăciune (Börsen-Scbwindel). Cei mai desteri în afaceri de 
bursă sunt Anglezii. —

Cursul eflectelor se condiţionâză de forte multe împre- 
giurări : de încrederea de care se bucură un institut, o socie
tate, la public, —  de siguranţa ce promite, de beneficiul ce 
ofere, de starea politică în care se află un stat etc., în fine 
póte fi provocată de unul séu mai mulţi speculanţi prin aşa 
numitele manevre de bursă cum sunt de ex: respândirea de 
sciri false, folosită deja în suta 17, pentru a insuflă frică de 
pierdere ori speranţă de câştig, de ex. în timp de pace fai- 
mele de resboiu, în timp de resboiu respândirea de sciri că 
cutare a învins séu pierdut. —

Manevrele aceste se consideră de înşelăciune şi se pe
depsesc în ori ce stat, décá se pot dovedi. Cu deosebire când 
se presentézá o nouă hârtiă la bursă se pot face mari re
clame prin diare ori broşure. Asemenea „regii bursei“ (Bör
senkönige), banchierii si capitaliştii mari pot influinţă mult 
asupra scăderii séu urcării unor hârtii. Vreau de ex. se ră
dice preţul, atunci cumperă din greul cutare acţii. Publicul 
se seduce, crede că acţiile respective trebue se aducă bun profit 
şi cumperă şi el. Vreau din contră se scadă preţul, atunci 
scot în piaçià şi vând o cantitate mare de acţii, publicul crede

2*
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acum că acţiile sunt rele şi începe a le vinde şi el. — 
Aici s’ar puté classá şi maniera unor direcţiuni de bănci cari, 
vrênd se rădice preţul acţiilor lor, plătesc dividende mari, 
séu cari, că se înşele publicul, aleg de fondatori séu directori 
individi cunoscuţi, cu renume. —

Cursul efectelor este séu al pari adecă egal cu nominalul 
lor, o acţie. de 1000 fi. se noté/á cu 1000, séu este sub pari 
ori preste pari. Individii cari speculeză la urcare se die: 
„haussiers“, speculanţi „ă la hausse“, opuşii lor sunt specu
lanţi „a la baisse“, „baissiers“. —

►OH



A D A U S .

I. DicţionarJ
de termini technici comerciali.

A.
Accept, cambiu, poliţă; a — à, a se 

obliga a plăti un cambiu la cutare ter
min, ceea-ce se face prin formula: pri
mesc (ori: acceptez) N. N. ; acceptant, 
primitorul.

Achit, formula prin care o datoriă 
se declară de plătită; — â, v.

à conto, 1. în socotelă; 2. a serie 
—, a pune o sumă primită ori plătită 
în socotéla cuiva.

Acţiă, document estradat din par
tea unei societăţi fiă-cărui individ pen
tru capitalul cu care participă la ace
eaşi; participanţii singuratici se numesc 
acţionari. — Sunt acţii interimali, fu n 
damentali şi de prioritate. Capitalele unei 
societăţi de comun se plătesc în rate. 
Pănă la plătirea completă se estradau 
numai acţii interimali. Priorităţile sunt 
acţiile emise a doua oră din partea unei 
societăţi, cu scop d’a-şi înmulţi capitalul.

Activ, s . întregă averea ce posede 
sëu cu care lucră cineva; datoriă — ă, 
pretensiuni restante.

A dato, de astădi, delà (|iua de când 
e scris un cambiu.

Agent, mijlocitor.
Agio, suma ce-o plătesce séu pri- 

mesce cineva preste valórea adeverată 
a unui lucru, a unor monede séu a unor 
effecte; — taj, 1. specularea cu hârtii 
de stat, acţii etc. în legătură cu opera

ţiuni, cari intenţionâză urcarea séu că
derea cursurilor; 2. schimbarea cu agio 
a monedelor.

A  jour, termin folosit în comptabi- 
litate, însemnă că tóté posiţiile sunt in
troduse, contate până ’n present.

À  la baisse, à la hausse, în comer- 
ciul eu effecte însemnă : a speculă la 
căderea, la urcarea cursurilor.

Alonge, (-onj) o bucată de hârtiă 
albă lipită la o poliţă pentru a se puté 
girá mai departe.

Al pari, védi pari.
Amortisá, v .  a şterge, a nimici, a 

face se piérdâ valórea; — reţiune, şter
gerea unei datorii, de ex. a unui îm
prumut.

Antreprisă, vecii entreprisă.
Anuitate, rata constantă anuală (se- 

mestrală) prin care se replătesce o sumă 
întrégâ într’un termin anumit.

Anticipă, v .  a luă înainte, a plăti 
înainte.

Arbitrage (-aj), eruarea acurată a 
diferinţei de curs şi preţuri, ce esistă 
în acelaşi timp pe diferite piaçie.

Articlu, articol, marfă ; — de galan- 
teriă, articlu de lux.

Assignaţiune, (assignat, asemnat, man
dat), în înţeles strîns : ordinul în scris 
prin care se însărcineză al treilea (as- 
signatul) a plăti cuiva (assignatarului) o 
anumită sumă amintită în assignaţiune.
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Associât, participante la vreo între
prindere.

A tout prix, cu tot preţul.
Au porteur, la purtător. Se (jice 

despre effecte şi valori pe care nu este 
scris numele proprietarului lor.

Avers, façia unei monede, adecă 
partea pe care este portretul domnito
rului.

Avis, însciinţare, de ex. se face cu
noscut cuiva că s’a tras o poliţă asu- 
pră-i ; — are, a comunică cuiva un lucru 
întâmplat; a însciinţă.

A vista, la vedere. Poliţă plătibilă 
— , va se <|ică, când se présenta cuiva.

B.
Baisse, căderea cursului la effecte 

de bursă. Baissier, cel-ce speculézâ la 
căderea hârtielor.

Bancrot, faliment, insolvenţă, se dice 
când un comerciant nu şi-pote plăti da
toriile, când activele întrec cu mult pas- 
sivele şi debitorul se declară insolvent 
séu, faptice, îşi sistéza plăţile.

Bilançiu, (balançiâ), încheiare; un 
prospect scos din cărţile de comptabili- 
tate şi compararea tuturor conturilor. Se 
face în scop d’a se convinge déea posi- 
ţiile singuratice sunt bine contate, séu 
pentru a se află cât s’au câştigat s’au 
pierdut în întreprindere. în  caşul prim 
avem un bilançiu de probă, într’al doi
lea un bilançiu final séu anual.

Blanco, bianco, alb, neîmplut. Es- 
pressiune cu mai multe înţelesuri. La 
cambii: a acceptă in  bianco, când cineva 
lasă a se trage asupră-i o poliţă şi o 
acceptézâ făr a fi dator trassantului ; 
accept bianco, cambiu pe care nu e no
tată suma ori scadenţa.

Bon, oblegaţiune de stat ; adeverinţă 
interimală; pretensiune; a se scrie — , 
că pretensiune.

Bona fide, în bună credinţă, fără a 
se teme de înşelăciune.

Bonificaţiune, desdaunare, restituire.
Branşă, (branche) ram de afaceri.
Brutto, de ex. câştig, venit — , câ

ştigul total.

c.
Cabotage, (-aj) comerciul litoral.
Cadenţă, vedi espir.
Cameră comercială, o corporaţiune 

autorisată prin lege, alésa din sinul co
mercianţilor, cu îndatorire d’a representâ 
interesele comerciului şi industriei, d’a 
face propuneri, d’a luă decisiuni etc.

Capital, suma banilor cu care lucră 
cineva; suma împrumutată.

Carantină, lăzăret ; când se ivesce o 
bolă contagiosa: restimpul în care tre
cătorii din o ţâră într’alta sunt opriţi la 
un loc, pentru a nu veni în atingere cu 
alţii; locul, unde sunt opriţi.

Carta bianca, carte blanche, mână 
liberă, împuternicire neţermurită.

Cassa, per cassa, cu bani gata.
Cassă, ladă în care se păstreză va

lori ; a cassa, a nimici, a declară nevalid.
Cavent, vedi garant.
Cauţiune, garanţia, zălog.
Cec, cecuri, şec, şecuri, assignate 

asupra unei bănci, la care are cineva 
bani despre cari póte dispune după plac.

Chance, chansă, fansă, prospect.
Checks, chèques, ve<ţi cec.
Chef, (şef) proprietarul, conducătorul 

unei întreprinderi.
Chicană, (şi-) molestare, neplăcere 

făcută cu intenţiune rea.
Chitanţă, recepissă, document de 

primire.
Circulaţiune, âmblare, curs, schimb ; 

trecerea de valori din o mână ’ntr’alta ; 
vedi revirement.

Collo (plural colii) ladă, teanc, bute.
Comandită, vecţi fiilială.
Commis, (cet. corni) fecior de boltă, 

ajutor.
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Comissionar, cela-ce se ’nsărcineză 
cu o comandă séu iá asupră-şi o afacere 
pentru altul (comitent) şi o îndeplineşte 
în contul acestui-a pentru o bonificare 
(coviission, provisiune).

Compagnie, compania, întovărăşiă. 
Compagnon, soçiü, părtaş.

Comptabil, purtător de socotele; — 
itate, sciinţă d’a puftá socoteli.

Comptant, contant, în bani gata.
Comptoar, contor, odaiă în care lu

cră şeful cu personalul; — ist, contorist, 
cel-ce lucră în —.

Concurenţă, emulare, întrecere.
Concurent, emulator, întrecător.
Concurs, declararea unui debitor 

înaintea judecătoriei, că este insolvent, 
séu păşirea din partea judecătoriei con
tra unui debitor acusat din mai multe 
părţi. Averea activă aflatóre la insinua
rea concursului se numesce moaşă con- 
cursuală.

Condiţiune, reservă; starea, calitatea 
unei marfe; oficiu, post.

Contiscaţiune, confiscare, acţiunea 
când statul pune mâna pe mărfuri, effecte 
etc. cu deosebire pe mărfuri oprite (vedi 
contrabanda).

Consorţiu, societate, associaţi, părtaşi.
Consument, (opus la producent) cel- 

ce folosesce, întrebuinţeză un articul.
Conto, socotélá; — corent, soco- 

télâ curentă, adecă despre mai multe 
posiţii.

Contrabandă, importare pe furiş de 
mărfuri oprite (tabac etc).

Contramandá, v. a revocă un man
dat, o comandă, o disposiţiă.

Contramină, la bursă: speculare con
trară, de regulă à la baisse.

Coperi, v. a da cuiva garanţiă pen
tru o pretensiune, pentru o datoriă ; 
sunt — t, assigurat, scutit.

Credit, în comptabilitate : laturea 
dréptâ a conturilor deschise în cartea 
principală ori de contocorent, în care

se trece de comun bonul óre-cui; — 
personal, încrederea, ce ai în cutarele 
împrumutându-i bani fără a da altă si
guranţă seu coperire, de cât calităţile 
lui personali ; a avé — , încredere, védâ, 
a pute garanta ; — a, v. a dă împrumut 
pe încredere, fără gaj. ; a scrie bon; — 
itor, cel-ce are pretensiuni.

Crisă, evenimente, cari ameninţă un 
pericol general.

Culant, prevenitor, de aici: culanţă.
Cuiissier, speculant de bursă, care 

se ocupă cu preferinţă cu operaţiuni di
ferenţiali, fără a se folosi de ajutorul 
samsarilor juraţi.

Cupon (colă de cuponi), chitanţă des
pre interesele effectelor publice, contra 
cărora detentorul primesce la un ter
min anum it. o sumă anumită. La un 
termin anumit după espir se prescriu, 
adecă îşi pierd valórea.

Curator, administratorul unei masse 
concursuali.

Curs, preţul curent al poliţelor, ef
fectelor publice, al specielor de bani, 
care scade şi cresce ; foia de — , consem
narea, catalogul preţurilor la bursă.

Curtage (-aj), sensariă, taxa prescrisă 
pentru operaţiunile încheiate prin un 
agent (samsar, sensal) jurat.

D.
Dato, ve(li a dato.
Debet, datoresce; laturea stângă a 

conturilor în care se trece pretensiunea, 
ce ai la cutare.

Debit, trecere; a — à, 1. a vinde, 
a se ocupă cu vênijarea unui articul; 
2. a însărcină pe cineva, a scrie că da
toriă in contul cuiva; — or, dator.

Decredită, discredita, a strică cre
ditul, numele bun.

Defect, cu lipsă, necomplet, mane.
Deficit, pierdere, ce resultă la cer

cetarea situaţiunei delà o întreprindere.
Defraudâ, a înşelă.
Deponent, cel-ce depune, înlochéza.
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Deposit, bani depuşi, înlocare, (am 
făcut un deposit, o depunere, o înlocare, 
am depus, înlocat la . . .  x. fi.); libel 
de — , de înlocare ; — ar, locul unde 
se face depunerea.

Depune, v. a pune bani spre păs
trare, spre fructificare, cassă de — re, 
de păstrare, unde se pun bani pentru 
păstrare.

Desărcinâ, v. a şterge o sumă cu 
care e însărcinat (debitat) cineva.

Dépôt, deposit de mărfuri, magazin; 
deposit de effecte că zălog pentru credit.

Derută, la bursă: confusiune, gali
matias.

Detail, negoţ în — , în mic, singu
ratic, se dice despre articli, cari se vênd 
câte puçin, în cantităţi mici ; — at, acu
rat, specificat, cu de-amëruntul.

Detentor, proprietar, se dice cu deo
sebire la effecte publice.

Devalvare, s. scădere mare de pre
ţuri la valori.

Devisă, în comerciul cu cambii : po
liţă trasă asupra unei piaçie străine, 
séu poliţe emise şi plătibile în valute 
străine.

Diferenţă, deosebire ; — de curs, de 
cassă, de preţ; cârtă, neunire.

Disagio, suma cu cât o monedă, o 
hărtiă de preţ, stă ori se vinde sub va- 
lórea ei nominală.

Discontâ, escompté, v. a vinde séu 
a cumpérá un cambiu înainte ■de espir 
pe bani gata subtrăgându-se totdeuna 
interesele (disconto, scompt).

Discredit, lipsă de încredere, nume
reu.

Discret, curteneţ, modest, tăcut.
Disponent, dirigent, factor, condu

cătorul responsabil al unei întreprin
deri. Factor se (ţice mai vêrtos despre 
supraveghiătorul unei fabrici, tipogra
fii etc.

Dividendă, partea din profit ce se 
împarte societarilor unei întreprinderi

(a unei bănci, fabrici etc.). Interesele 
fixe încă se numesc câte-odată dividendă, 
suma eventuală, ce se împarte preste 
acesta, se dice apoi supra — , extradivi- 
dendă.

Doc, docuri, (dock) basenuri pen
tru năi în porturi.

Dornicii,locuinţa, ubicaţiunea cuiva; 
pe cambiu : locul unde trassatul se obligă 
a plăti, a rescumperă cambiul. în caşul 
acesta cambiul însuşi se numesce dorni
cii séu : cambiu domicilat, trassatul : do
miciliat

Drogheriă (droguerie), articli de 
drogheriă, articli de apotecă, material 
crud pentru medicină. Droghist cel-ce 
negociâză cu astfel de articli.

Dubiose, posturi dubiose, datorii a 
căror încassare este problematică, des
pre cari nu e speranţă că se vor puté 
incassá.

E.
Effecte (efecte), tot felul de cambii 

(trate, rimesse, accepte etc) ; tot felul de 
valori notate la bursă, de ex. Oblega- 
ţiuni de stat, losuri, scrisuri fonc. etc. 
etc. Comerciu cu effecte, comerciu cu hâr
tii de stat.

Effectiv, în faptă, în bani, în bani 
gata; pe cambii: în valuta numită.

Effectué, v . a împlini o comissiune, 
o însărcinare.

Egalé, égalisé, v. a şterge o dato- 
riă, o posiţiă, a răfuf un conto.

Embaiaj, ceea-ce se folosesce pen
tru a se pachetă ceva: lădi, buţi, pânză 
cerată etc.

Emite, v. a pune în circulaţiă hâr
tii de stat, acţii etc. Emissiune.

Emporiu, piaçiâ de comerciu uni
versal.

En bloc, în total.
En détail, vetţi detail.
Entrepôt, deposit, magazin do măr

furi; port de mare.
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Entreprisă, ( a n — ) întreprindere; 
entreprenor (an — ), întreprinzător.

Equivalent, de acelaş preţ, de ace
eaşi valóre; suma încassată în contul 
altuia pentru o rimessă, pentru un cam- 
biu etc.

Espir, respir, scadenţă, terminul 
când cade, când vine a se rescumpără un 
cambiu, o datoriă.

Escompté, V. védi discontá.
Etablissement, negustoria, crearea 

unei case de negoţ, deschiderea unei 
fabrici.

Etichetă, şedula pusă pe mărfuri, 
pe sticle.

Expert, espert, pricepător; — isă, 
cercetarea neparţială a unei marfe, a 
unui articlu de cârtă; a expertiză o marfă 
însémnà: a o supune opiniunei exper
ţilor.

Export, exportaţiune, trămiterea, es- 
pediarea de mărfuri, de producte industri
ali în străinătate, în altă ţeră.

Extra, pe lâng’aceea; ceva deosebit; 
— dividendă, vedi dividendă; — fin, d’o 
calitate eminentă.

F.
Façon, formă, figură, tăiătură (la 

vestminte).
Factură, specificare detailată asupra 

unor articuli vânduţi ori cumpăraţi: a 
factură, a dă o specificare etc.

Faliment, a falimentâ, vedi bancrot.
Filială, sucursală, bancă, negustoriă 

întemeiată de banca capitală, de casa 
comercială, pe altă piaçiâ. Comandită.

Firmă, numele sub care se portă un 
negoţ, o întreprindere; subscrierea nu
melui.

Fix, statorit, neschimbat. A fixă.
Flotant, schimbăcios, nestatornic.
Folio, folium, pagina unei cărţi de 

comptabilitate.
Fond, capitalul averea cu care lucră 

un comerciant, o bancă; — uri, effecte.
Franco, fără spese. A  francă.

G.
Garant, cavent, stătător bun, châ- 

zaş ; garanţia, a garantă.
Garnitură, un număr anumit de piese 

dintr’o speţiă de articlu.
Girant, cavent; (vedi indossament.)
Gremiu, corporaţiune.

H.
Hală, sală, edificiu publie, spaţios; 

în cetăţi mari : localitatea unde se vând 
victualiî.

Hârtii de preţ, de valore, efecte.
Hausse, urcarea cursurilor la burse.
Havariă, avariă, toţi pericolii şi tóté 

daunele la care e supusă o naiă cu măr
furi pe mare.

Hipotecă, ipotecă, a dă prin jude- 
cătoriă cuiva dreptul asupra unor imo
bilii pentru assigurarea unei pretensiuni.

I.
Imaginar, fingat, închipuit.
Imobil, nemişcător; avere — o, 

avere nemişcătore de ex. case, locuri, etc.
Import, contrarul delà export.
Incassă, a primi numerar adecă 

bani gata pentru o pretensiune óre-care.
Incasso, primirea de bani pentru o 

marfă, pentru un cambiu.
Indossament, giro, transpunerea unui 

cambiu din partea proprietarului asupra 
altuia. A indossd, a, gira, Transpunătorul 
se numesce Indossant, girant, acela, că
ruia se transpune : indossat, iriăossatar.

Inexigibil, neîncassabil.
Inlocă, ve<ţi depune.
In solidum, vedi solidar.
Insolvent, vecii bancrot.
Instrument, document.
Interesse, dobândă.
Interimal, provisor.
Internaţional, după dreptul popó- 

rălor.
Intervenţiune, în afaceri cambiali: 

mijlocire, când adecă nu se rescUmpără
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séu nu se acceptéza un cambiu din par
tea trassatului şi păşesce un al treilea 
luând asupră-şi tóté obligamintele cam
biali. Cel-ce intervine se numesce Inter
venient, (Il )onorant.

Inventar, inventură, consemnarea 
averii, ce poşede cineva ; specificarea tu
turor activelor şi a tuturor passivelor; 
a inventă, V .

lobber, samsar.
Ipotecă, védi hipotecă.

L.
Légalisa, v. a confirmă, a întări ju- 

decătoresce.
Levá, v. a rădică, a luă protest de 

cambiu.
Liferant, v. a procură, trămite.
Liquid, fluid ; avisât ; a — à, a plăti 

datoriile vêndênd o parte séu totalul 
averii; a desface, a sista o întreprindere, 
a nu o mai purtă ; — aţiunc, desfacerea, 
regularea unor datorii şi a unor pre- 
tensiuni.

Loco, aici in loc.
Lombard, împrumut făcut pe ama

net, pe zălog, (de effecte, monede etc.)
Los, sorte, (losuri, sorţi), hârtii de 

bursă, (cu séu fără interese), cari se trag 
la sorte.

M.
Manco, defect, ceea-ce lipsesce, di- 

ferinţă (în minus la cassa).
Mandat, védi assignat.
Manufactură, articlu făcut cu aju

torul mânilor omenesci.
Maximum, maximul, cel mai înalt 

grad ; preţul, numerul, suma cea mai mare.
Medio, mediul, mijlocul lunei ; la 

cambii totdeuna diua a 15-a.
Mercantil, negoţătoresc, ceea-ce se 

referesce la comerciu.
Minimum, contrarul delà maximum.
Mobiliar, avere —  ă, avere, ce se 

póte transportă.

Monopol, privilegiu, drept esclusiv 
d’a esploatá séu vinde un articlu.

Mort, capital — , bani (gata) cari 
nu aduc nici un profit.

Mustră, o cantitate mică dintr’o 
marfă, ce servă ca probă.

N.
Netto, profit — , profit curat, suma 

întrecëtôre după subtragerea speselor.
Notă, specificare, consemnare;— de 

bancă, assignat, mandat (de bani) emis 
de o bancă.

Notifică, v. a însciinţă, a face cu
noscut.

O.
Obligaţiune, contract, document prin 

care un debitor declară a fi luat bani 
delà cineva, cu condiţiune d’a-i replăti 
în anumit timp cu interese cu tot. A 
le regimelor se numesc — de stat.

Obligo, obligamênt, garantare, înda
torire. Sunt în obligo, garantez, stau bun.

Octroă, v. a sili pe cineva se pri- 
mésca ceva.

Oferi, v. a îmbiă ; a propune. Ofert, 
subst.

Operaţiune, întreprindere, afacere.
Ordre, ordră, însărcinare, comandă, 

poruncă, dispunere, adresă.

P.
P. P. praemissis praemitendis.
Panică, spaimă la bursă; frică ge

nerală, adese, fără temeiu.
Papire, tot felul de cambii, cum şi 

hârtiile de stat.
Părere, opiniunea scrisă şi motivată 

a esperţilor.
Pari, al pari, de valóre egală, fără 

profit séu pierdere; valórea nominală a 
effectelor de bursă. Paritate, egalitate 
de valóre.

Pass, ori passato, (anul, luna) tre
cută.
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Passiva, passivul, datoriile unui co
merciant, unei bănci.

Patentă, privilegiu, permissiunea re
gimului d’a purtă o industria, d’a pre
găti esclusiv un articlu, un obiect.

Per, pentru, prin, cu, în.
Plassá, v . a aşedă, a împrumută 

(bani la alţii); a pune ’n condiţiune, în 
post.

Poliţă, cambiu ;— de assigurare, docu
mentul prin care se assigură cuiva bo
nificarea daunelor ce i-se pot întâmplă 
de ex. la mărfuri, corăbii, când ard 
óre-cari obiecte, asemene pentru des- 
dăunări la assigurări pe vieţă.

Portofel, port(o)foiu, taşcă pentru 
bani, pentru conservarea de cambii, 
de effecte etc.

Post, posiţiă, o sumă de bani; în 
comptabilitate : fiă-care cas de operaţiune.

P. S., Postscript, în epistole : adau
sul după încheiare.

Pour acquit, per acquit, primit, plătit.
Preclusiune, escludere, reieptare.
Prejudiţ, daună, scădere.
Présenté, v. se dice despre un cam

biu, când îl duci trassatului că se’l res- 
cumpere séu se’l accepteze.

Prescrie, v. a se —, a-şi pierde va- 
lórea.

Principal, conducător.
Prioritate, antâetate; vedi ac(iă.
Privatim, în confidenţă, din mână 

propriă.
Procent, de la séu de sută ; interese.
Procura, plenipotenţă ; a subscrie 

per — , că împuternicit.
Prolongaţiune, prelungire, amânare 

de ex. a terminului de plată la cambii; 
a prolongi, a prolongă.

Promessă, los interimal al unui îm
prumut pe loteriă, prin care numërul 
respectiv se vinde pentru una séu mai 
multe sorţiri, cu condiţiune că, Ia ’n- 
tâmplare se iésá, cumpărătorul se bo
nifice o sumă anumită (premiă).

PrO miile, pentru séu de milă.
Protest, protest de cambiu, docu

mentul făcut la un notar public séu la 
un oficial de judecătoriă pentru neac- 
ceptarea ori nerescumpërarea unui cam
biu; a — à, (cambiul), a levd protest.

Provision, provisiune, bonificarea, 
remuneraţiunea. făcută pentru împlinirea 
unui mandat, unei comissiuni.

Q.
Quotă, competinţă, parte de câştig, 

parte.
R.

Rabat, scădemântul de preţ, ce oferă 
un vêndctor cumpărătorului. Se eompută 
de comun în procente, adecă deţa sută.

Rambursă, replătirea unei sume plă
tite în bani gata. De ex. când A . din 
Sibiiu încassâză pentru B. din Viena 
1000 fi. şi i-i trămite prin postă, dieem 
ca îi ramburséza valuta; postcipaţiune.

Rată, parte, părticea; părţi egali 
pentru replătirea unei sume în anumit 
timp.

Real, sigur, bun, solid, de încredere.
Reálisé, v. a vinde; a îndeplini.
Realităţi, locuri, edificii.
Reclam, recomandare de ex. când 

cutare îşi laudă ceva prin jurnale ; a — 
à, a cere ’ndërëpt, a pretinde.

Réhabilité, v . prin judecătoriă a 
pune pe cineva eră în drepturile de mai 
nainte; a se — , a se reculege.

Recognoscá, a recunós'ce autentici
tatea unui document, a unei persóne, a 
unei subscrieri.

Remiteiit, cel-ce trămite (remite) al
tuia un cambiu; persona, care cumperă 
séu primesce delà trassant cambiul pen
tru a incassă suma.

Rentă, venit; obligaţiuni de stat.
Rescumpëré, v .  a plăti un cambiu.
Retardate, restanţe, interese restante.
Révaié, v. a se —-, a luă regres la 

giranţi pentru o sumă cambială plătită-
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Revers, opusul delà avers.
Revirement, cerculaţiune, de ex. la 

o cassa : suma banilor Intraţi şi eşiţi în- 
tr’un timp anumit.

Rimessă, trămitere de cambii séu 
bani; cambiu, poliţă.

Risic, pericol, possibilitate d’a pierde ; 
a riscă, a pune ’n pericol ; a îndrăsni ;

s.
Salar, lefă, plată.
Saldâ, v . a încheia, a egală un 

conto, a trage saldo unei socoteli, a plăti 
o datoria. Saldo, diferinţa sumelor de 
debet şi credit ; restul încă neplătit din- 
tr’o socotâlă.

Samsar, sensal, (germ. Mäkler, Mak
ler), la bursă: un individ jurat, care 
mijlöcesce văndarea şi cumpărarea de 
effecte séu valori.

Scadenţă, espir.
Scontare, vedi discontare.
Scontră, v. a cercetă într’o cassă 

decă sunt töte valorile în ordine, déca 
nu lipsesce ceva.

Solidar, in solidum, unul pentru 
altul şi amêndoi pentru unul; toţi pen
tru unul şi unul pentru toţi.

Solvent, în stare d’a plăti.

Speculă, v. a întreprinde ceva cu 
scop d’a profită.

Storno, ristorno, în comptabilitate : 
ştergerea, îndreptarea unei posiţii trecute 
(contate) reu.

Subscripţiune, (Ia effecte) înscrierea 
benevolă d’a plăti óre-cari sume.

Sucursală, vetţi filială.
Supradividendă, vedi dividende.
Surogat, înlocuitor, suplenitor.
Suspendă, v. a-şi — (plăţile), a încetă 

d’a-şi plăti datoriile.

T.
Talon, ultimul cupon (din cola de 

cuponi) delà eflectele de bursă, contra 
căruia se capătă noi cuponi.

Tantiemă, parte de profit.
Tara, greutatea embalajului (vedi 

acésta).
T rassă, v. a emite un cambiu ; a 

însărcina pe cineva (trassat) se plătescă 
óre-care sumă ; cel-ce trasseză, remite, se 
numesce trassant, remitent.

Trattă, un cambiu trassat, aflător 
încă în proprietatea trassantului.

u .
Ultimo, în cea din urmă (li din lună.
Usanţe, obiceiuri, datini.
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II. Calcularea intereselor şi a  procentelor.
în calculaţiuiiile de mai jos avem de lucru cu următorii factori:
1. Interesele ( / )  adecă suma îritrăgă, ce se plătesce tk  dobândă pentru 

un capital anumit;
2. Capitalul ( 0 )  suma împrumutată;
3. Timpul ( T )  pe cât se împrumută ;
4. Procentele ( P ) ,  suma, care se plătesce pe an pentru ö suta. 
Cunoscând trei din factorii aceşti-a al patrulea se află după următorele

formule : ,
T c  X  p X  T

a> 1 ~  100 V) p _  I X  100 
b — P X  T

c) P = I X  loo
c x  T d) T =

I X  loo
c  X  p'

De ex. 1000 fl. v. a. cu 6% aduc în 5 ani 300 fl. 
Calculăm după formulele anteriore:

a) I
1000 X  6 X  5 

100 =  300

N ^ 300X 1 0 0  30
C1 P ~~ 1000 X  5 — 5 ~ ' 6

6) C
3 0 0X 100  30000'

6 X 5  ~  30

d) T =
300 X  100 30
1000 X 6 6 5.

Când calculăm pe (jile (ţ>) avem următărele formule:
C X P X ?  . . .  I X  100 X  360

360 X  100 '  ■ ~  P  X  9
„  I X  100 x  360 „ „  I x  100 X  360

C> P = = ------ C > < D ------ =

a) I

C X P
Formula năstră pentru aflarea intereselor çste :

I c  X  P X  p
36000

Dăcă acum în loc de procent, ( P)  luăm o sumă

C X  6 X  Danumită de ex. 6°/0 avem I =  -----------------scurtând numărătorul şi numito-
36000 ’

C V J)
rul frângerei căpătăm I =  , va se (jică : interesele de 6 °/0 se află dăcă

multiplicăm capitalul cu filele şi productul îl împărţim cu 6000.

Schimbând numerii de procente 
interese, anume

la 1 »/o avem 86000
» IV. 7o » 27000
» IV. » n 18000
« 2l/< „ Y> 16000
» 3 „ » 12000
« 3,6 „ n 10000

schimbă naturalminte şi divisorii de

la 4 % avem 9000
n 4V. 7o » 8000
n 5 » » 7200
» 6 » » 6000
n 8 » n 4500
» 9 „ P 4000
n 10 „ » 3600

»
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De aici regula generală pentru eruarea intereselor pe dile va fi: 
Interesele pe file  se află decă capitalul îl multiplicăm, cu numérul filelor 

şi productul îl împărţirii cu divisorul de interese corespimţletor.

De ex. cât fac interesele delà 1000 cu 10°/0 pe 90 dile?
1000 X 90 900I — --------- ^ ------  — ----  =  25 fl.

3600 36
Divisorul de interese se află uşor decă împărţim 36000 cu numărul de 

procente, la 3% =  36000 : 3 -  12000; la 6°/0 =  36000 : 6 =  6000, etc.

Notă. La cambii fiă-care lună se eompută în atâtea dile, din câte constă.

III. Calcularea effectelor.
în  foia cursului de Viena effectele sunt împărţite în următorele grupuri : 

A. Datoria de stat comună; B. Datoria de stat a regatelor şi ţerilor represen- 
tate în senatul imperial; C. Datoria de stat a ţerilor coronei ungare; D. Oble- 
gaţiuni pentru desărcinarea pământului; E. Alte împrumuturi publice; F. Scri
suri foneiari şi oblegaţiuni bipotecare ; G. Priorităţi ; II. Diverse losuri ; I. Acţii 
de bancă; K. Acţii de întreprinderi pentru transport; şi L. Acţii de întreprin
deri industriali.

La calcularea effectelor trebue se avem în vedere 1. calcularea capita
lului, 2. calcularea intereselor.

1. Calcularea capitalului.
Tóté hârtiile de stat, obligaţiunile de desărcinarea pământului, scrisurile 

foneiari, precum şi cea mai mare parte din priorităţi se notâză pentru nomi
nalul de 100 fl.

Escepţiuni sunt forte pucine.
Acţiunile tóté sunt notate de piesă. La acţiuni nu se calculeză interese 

pentru-că acestea se cuprind în curs.
La effectele notate pentru nominalul de 100 multiplicăm suma valorii 

nominale cu cursul şi resultatul îl împărţim cu 100; la cele notate pentru 1 
piesă, multiplicăm cursul cu numărul pieselor.

La bursele private din Bucuresci (bursa oflciósá se va deschide numai 
în Decembre a. c.) tóté effectele sunt notate de piesă; în curs se cuprind tot- 
deuna şi interesele, prin urmare calculaţiunea e cea mai simplă.

2. Calcularea intereselor.
Cele mai multe effecte sunt provădute cu cuponi, cari se plătesc decur- 

sive la jumâtate de an seu la an, d’aceea cumpărătorul trebue se bonifice vân
zătorului şi interesele delà scadenţa ultimului cupon până în diua cumpărării.

La calcularea intereselor fiă-care lună se eompută în 30 dile. Diua cum
părării nu se eompută, prin urmare din 1 Aug. până la 11 Sept. se vor com- 
putâ 40 dile.
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Delà sine sè înţelege : cólele de cuponi încă trec ín pôsessiünea cumpë- 
rătorului. Primul cupon are se fiă cel cu scadenţa proximă. Acesta póte şi lipsi 
dar atunci vêndëtorul trebue se bonifice interesele până la scadenţa respectivă.

Effectele emise în monetă convenţională se prefac mai ântâiu în valută 
austriacă şi apoi delà acésta computăm şi interesele. Prefacerea se întemplă 
aşâ că la nominal adaugem %„ seu 5°/0.

(M. C. fl. 100 =  100 +  _ L  =  1°° +  ~  —  1°° - f  5 =  105 fl. v. a.)
2Sj  aV

Procentele (5°/0) şe compută multiplicând suma dată cu numërul de pro
cente (5) şi împărţind cu 100.

.. M. C. fl. 1000 =  nominalul fi. 1000 —
plus 5 % • 1000 X  S . r>„

100 . 50
total v. a. fl. 1050 —

Darea, ce se subtrage la unele effecte se compută şi subtrage din in
terese. Acesta nu o plătesce fiice cumperătorul effectelor.

Notă. în ori-ce foiă de curs este evident: cum se noteză cursul, în pro
cente, adecă de sută, ori de piesă? câte interese şi când se _ plătesc? cum şi 
decă este, ori nu, a se subtrage dare din ele.

Exemple.
a) fl. 12000 Rentă de hârtiă, cuponi per 1. Febr. şi 1. Aug., se vend la 

23 Marte à 69.50. Renta de hârtiă şi cea de argint aduc 5% minus 16°/0 
dare, netto 4.2“Zo

ii. 12,000 Rentă de hârtiă à 69.50 =  8340 fl. — cr.
4.2°/0 din Febr. pe 52 (Jile 72 „ 80 „

valórea Rentei cu 23 Marte face 8412 fl. 80 cr.
Esplieare. Mai ântâiu multiplicăm nominalul cu cursul şi împărţim cu 

100, astfel capotăm valórea de curs 8340; căutăm apoi (Jilele delà 1 Febr. 
(scadenţa ultimului cupon) până în 23 Marte, cari fac 53 dile, minus (Jiua cum- 
perării =  52 dile. Interesele se calculeză tot de una de la nominal.

Interesele sunt egali la nominalul 12000 X  52 : 7200 (divisorul de int. 
la 5%) -  . 86 fl. 66 cr.
, (86.66 X  16)
dm interesele acestea se subtrag 16°/0 dare -------- ^ —  13 „ 86 „

interesele netto 72 fl. 80 cr.
t

Calcularea intereselor se póte simplifică aşa că subtragem 16°/0 îndată
5 X  16 _  8 8

100 ~  10 > 10
din cele 5°/0 interese; 16°/0 din 5 =  4.2.

Din tabela pentru divisorii de interese seim că la 3.6°/0 divisorul este 
10,000, séu întors, dâcă multiplicăm capitalul cu dilele şi productul îl împărţim 
cu 10,000, căpctăm 3.6%

adaugênd 1/6, adecă 0.6
resultă procentele netto 4.2 °/0.

Interesele Rentei le vom calculă deci mai uşor decă vom calculă ântâiu 
pentru 3.6%, şi apoi la résultat vom adauge '/c din acelaşi.
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b) Cât costau la 21 Octobre fl. 10,000 Scrisuri fonciari „Albina“ à 99.20? 
Cuponul e 6% per 1 Aprilie şi 1 Obtobre.

10,000 X  99-20 _
100

adaus 6% int. pe 20 tlde: 10,000 X  6
6050

9920 fl. — cr.

10 „ —
valórea =  9930 fl. — cr.

c) M. C. fl. 5000 Rurale trans. à 95.50 se vend la 21 Septembre. Acestea 
aduc 5%, cuponul e per 1 Ianuarie şi 1 Iulie, cu subtragere de dare 7%. 
fl. 5000 à 95.50 =  4775 fl. — cr.

Interese din 1 Iulie delà fl. 5250 (pentru că e M. C.) 
à 5 % 80 (|ile (după subtragere de 7% dare) 54 „ 25 „

valórea totală 4829 fl. 25 cr.

Calculaţiune mai uş6ră este decă multiplicăm capitalul cu numërul f i 
lelor şi împărţim cu 8000, dmisnrul de interese pentru 4.5% ; la quoţient adau- 
gem l/30 —  0.15“/,, ; în modul acesta căpătăm interesele netto delà 4.65% ; 
decă din 5% subtragem darea de 7% (0.35) resultă interese netto 4.65%.


